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16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Sabine Kurtz CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Unterstiitzung der Medienbildung an Schulen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wurde das Landesmedienzentrum (LMZ) — und ggfs. wann — nach Aufstellung
der neuen Bildungsplidne durch die griin-rote Landesregierung mit zusétzlichen
Mitteln ausgestattet (insbesondere im Hinblick auf die Leitperspektive Medien-
bildung und deren Umsetzung)?

2. Haben das LMZ und die Stadt- und Kreismedienzentren im Zuge der neuen
Bildungspline neue Aufgaben erhalten?

3. Mit welchen MafBinahmen unterstiitzt das LMZ die Schulen bei der Umsetzung
der Leitperspektive Medienbildung?

4. Welche weiteren Maflnahmen sind durch das LMZ geplant, um die Schulen bei
der Umsetzung der digitalen Bildung zu unterstiitzen?

5. Welche Angebote des LMZ werden von den Schulen in welcher Haufigkeit
nachgefragt?

6. Wie ist die Zusammenarbeit des LMZ mit den Kreismedienzentren im Kompe-
tenzverbund der Medienzentren in Baden-Wiirttemberg gestaltet?

7. Wie bewertet sie die Ausstattung der Kreismedienzentren vor dem Hintergrund
der neuen Leitperspektive Medienbildung?

8. Welche weiteren Unterstiitzungsmafinahmen gibt es fiir die Schulen zur Erfiil-
lung ihrer neuen Aufgaben im Zusammenhang mit der Leitperspektive Me-
dienbildung (neben dem LMZ und den Kreismedienzentren)?
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Begriindung

Im Zeitalter der Digitalisierung kommt der Medienbildung in den Schulen eine
grofle Bedeutung zu. Denn digitale Kompetenzen sind heute auf dem Arbeits-
markt wie auch im Alltag eine Selbstverstdndlichkeit. Im Bereich der digitalen
Bildung sind besonders die Schulen gefragt, die Schiilerinnen und Schiiler auf
diese Anforderungen gut vorzubereiten. In den neuen Bildungsplinen, die zum
Schuljahr 2016/17 in Kraft sind, wurde in dem Zusammenhang die neue Leitper-
spektive Medienbildung eingefiihrt.

Fiir die Unterstiitzung der Schulen bei der Medienbildung sind nach dem Medien-
zentrengesetz vom 6. Februar 2001 das Landesmedienzentrum sowie die Stadt-
und Kreismedienzentren zustindig, die gemeinsam den Kompetenzverbund der
Medienzentren in Baden-Wiirttemberg bilden. In diesem Kompetenzverbund ar-
beitet das Landesmedienzentrum mit den Stadt- und Kreismedienzentren zusam-
men, mit Schwerpunkt auf dem Einsatz von Medien an den Schulen. Das LMZ
selbst bietet den Lehrkriften sowie Tragern der Jugendarbeit und Erwachsenen-
bildung im Land medienpiddagogische Beratungen, Weiterbildungsmafinahmen
und technische Unterstiitzung beim Medieneinsatz an.

Mit dieser Kleinen Anfrage soll geklart werden, wie das LMZ die Schulen bei der
Umsetzung ihrer neuen Aufgaben in der Medienbildung unterstiitzt und welche
Angebote die Schulen wahrnehmen. Zudem soll eruiert werden, wie die Zusam-
menarbeit des LMZ mit den Kreismedienzentren gestaltet ist.

Antwort

Mit Schreiben vom 13. Dezember 2017 Nr. 53-6520.1-130/265/1 beantwortet das
Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium
fiir Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wurde das Landesmedienzentrum (LMZ) — und ggfs. wann — nach Aufstellung
der neuen Bildungspldne durch die griin-rote Landesregierung mit zusdtz-
lichen Mitteln ausgestattet (insbesondere im Hinblick auf die Leitperspektive
Medienbildung und deren Umsetzung)?

Das Landesmedienzentrum (LMZ) wurde im Hinblick auf die Leitperspektive
Medienbildung und deren Umsetzung von der griin-roten Landesregierung nicht
mit zusitzlichen Mitteln ausgestattet.

In der aktuellen Legislaturperiode erhielt das LMZ eine zusétzliche Mittelzuwei-
sung in Hohe von 750.000 Euro fiir die Bereitstellung von digitalen Medien auf
dem Landesangebot SESAM Mediathek. Dabei soll insbesondere auch das Ange-
bot an OER-Medien (Open Educational Resources) ausgebaut werden. Das Haus-
haltsbegleitgesetz 2018/2019 sieht zusétzlich eine Erhdhung der Vorwegentnah-
me aus der Finanzausgleichsmasse zugunsten des Landesmedienzentrums in 2018
und 2019 jeweils um 600 Tsd. Euro, ab 2020 um 300 Tsd. Euro fiir die Weiterent-
wicklung der Pddagogischen Netzwerklosungen und der SESAM-Mediathek (Be-
reitstellung von Schulmaterialien in elektronischer Form) mit urheberrechtlich
unbedenklich nutzbaren und bildungsplankonformen Medien vor.

2. Haben das LMZ und die Stadt- und Kreismedienzentren im Zuge der neuen Bil-
dungspline neue Aufgaben erhalten?

Die neuen Bildungsplédne erfordern keine Erweiterung der Aufgaben des Landes-
medienzentrums beziehungsweise der Stadt- und Kreismedienzentren. Alle Auf-
gaben, die der neue Bildungsplan stellt, insbesondere diejenigen im Zusammen-
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hang mit der Leitperspektive Medienbildung und dem Basiskurs Medienbildung
in Klasse 5, werden von den bereits durch die im Medienzentrengesetz und dessen
Ausfiihrungsbestimmungen verankerten Aufgaben abgedeckt.

3. Mit welchen Mafinahmen unterstiitzt das LMZ die Schulen bei der Umsetzung
der Leitperspektive Medienbildung?

Grundsétzlich unterstiitzt das LMZ die Schulen bei der Umsetzung der Leitper-
spektive Medienbildung in drei Schwerpunktbereichen:

Pddagogische Unterstiitzung

Das LMZ hat ein flaichendeckendes pddagogisches Unterstiitzungsangebot aufge-
baut. In jedem Stadt- und Landkreis gibt es eine Beratungsstelle bestehend aus ei-
nem Beratertandem aus einer medienpiddagogischen Beraterin bzw. einem me-
dienpéddagogischen Berater und einer Schulnetzberaterin bzw. einem -berater. Das
Tandem berit die Lehrkréfte bei einem pédagogisch sinnvollen Einsatz von Medi-
en und unterstiitzt die Schulen bei ihrer Medienentwicklungsplanung (MEP). Das
Angebot des ,,MEP-online* begleitet Schulen und Schultrdger systematisch im
Prozess der Medienentwicklungsplanung. Unter Beriicksichtigung wichtiger
Schulentwicklungsprozesse finden Beteiligte hier hilfreiche Unterstiitzungsins-
trumente, Verfahrensweisen, Anhaltspunkte und Materialien.

Einen Schwerpunkt legt das LMZ auf die Unterstiitzung der Grundschulen in der
Umsetzung der Leitperspektive Medienbildung. In den Medienzentren wurden
sog. Medienpadagogische Beraterinnen und Berater Grundschule etabliert, die die
Grundschulen bei der Umsetzung der Leitperspektive beraten. Dariiber hinaus
veroffentlicht das LMZ sowohl in gedruckter Form wie auch digital besonders ge-
eignete Unterrichtsbeispiele fiir eine altersgerechte Medienbildung in Grundschu-
len. AuBlerdem stellt das LMZ den Grundschulen eine auf die Bedarfe der Grund-
schulen angepasste padagogische Netzwerklosung (,,pacdML*) mit einem umfas-
senden Supportangebot einschlieBlich Fernwartung bereit.

Das LMZ hat auf seinem Medienbildungsportal ,,Mediaculture Online“ eine zen-
trale Informationsseite zur Leitperspektive Medienbildung und zum Basiskurs
Medienbildung aufgebaut. Dort bietet es Lehrkriften aller Schularten einen
Uberblick, wie die Medienbildung in den einzelnen Fichern der Bildungspline
2016 umgesetzt werden kann. Das LMZ stellt dort umfassende Materialien und
Umsetzungsbeispiele zur Durchfiihrung des Basiskurses Medienbildung bereit.
Hierzu beteiligt sich das LMZ auch an den Fortbildungen fiir Lehrkrifte seitens
der amtlichen Lehrerfortbildung (LFB).

Einen besonderen Schwerpunkt der Medienbildung bildet im LMZ die Unterstiit-
zung von Lehrkréften, Schiilerinnen und Schiilern sowie Eltern beim Lernen iiber
Medien, einem zentralen Anliegen der neuen Bildungsplidne. Hierzu fiihrt das
LMZ im Rahmen der Angebote nach dem Amoklauf von Winnenden/Wendlingen
und der ,,Initiative Kindermedienland“ jahrlich rund 2.000 Veranstaltungen und
Workshops fiir rund 40.000 Interessierte zu den Hintergriinden und Wirkungswei-
sen der digitalen Medien durch. Themenbereiche sind unter anderem ,,Fakenews
und ,,Hatespeech®, ,,Big Data“, Algorithmen und Datenschutz, sicherer Umgang
mit Internet, Smartphone und Apps, Cybermobbing, neue Werbeformen, digitale
Spiele, Extremismus im Netz sowie Robotik und Programmieren und vieles mehr.

Das LMZ unterhilt fiir Pidagoginnen und Pddagogen eine landesweite Medien-
padagogische Beratungsstelle, bei der sich Ratsuchende Unterstiitzung bei kon-
kreten Fragen rund um den Jugendmedienschutz sowie bei der Verankerung die-
ser Themen im Unterricht holen kénnen.

Weiter fiihrte das LMZ in den vergangenen Jahren Bildungskongresse zu ver-
schiedenen Aspekten der Digitalisierung und der Medienbildung durch. Unter an-
derem fanden in den vergangenen beiden Jahren zwei Kongresse zur Leitperspek-
tive Medienbildung und zu ihrer moglichen Umsetzung im Unterricht statt.
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Bereitstellung von Medien

Das LMZ stellt mit der landesweit verfiigbaren SESAM Mediathek den Schulen
im Land kostenfrei urheberrechtlich gepriifte Medien zur Verfligung. Insgesamt
sind dies derzeit iiber 120.000 Onlinemedien, ca. 10.000 OER-Medien, 1.500 Un-
terrichtsmodule und weit iiber 100.000 Fotos und Bilder fiir den Unterricht.

Das LMZ hat dariiber hinaus eine Bildungsplanmatrix erarbeitet, die den Lehr-
kriften zu den jeweiligen Bildungsplanstandards und den Schwerpunkten der
Leitperspektive Medienbildung passende Medien zum kostenfreien Download an-
bietet.

Technische Unterstiitzung

Das LMZ bietet allen Schulen in Baden Wiirttemberg eine padagogische Netz-
werklosung (paedML) an. Die paedML ermdglicht ein Arbeiten in paddagogischen
Netzen und ist auf die pddagogischen, organisatorischen und technischen Anfor-
derungen einer Schule abgestimmt. Diese Losung wird kontinuierlich weiterent-
wickelt. Eine umfassende Unterstiitzung der Schulen erfolgt durch die Hotline des
LMZ.

4. Welche weiteren Mafinahmen sind durch das LMZ geplant, um die Schulen bei
der Umsetzung der digitalen Bildung zu unterstiitzen?

Das LMZ wird seine Angebote kontinuierlich an die jeweiligen Bedarfe der Schu-
len anpassen. Als konkrete Maflnahmen sind geplant:

* Ausbau eines zentralen Unterstiitzungsinstrumentes zur Erstellung eines Me-
dienentwicklungsplanes im Rahmen der Schulentwicklung. Dies wird in Form
eines Online-Tools mit der Mdglichkeit der Anbindung an die Digitale Bil-
dungsplattform des Landes angeboten.

» Entwicklung eines Medienportfolios mit Umsetzungsvorschliagen.
+ Erweiterung von Umsetzungsbeispielen und Unterrichtsmodulen.

» Mitarbeit an der Entwicklung und Implementierung der Digitalen Bildungs-
plattform.

 Sichtung und padagogische Bewertung von Apps fiir den unterrichtlichen Ein-
satz.

+ Bereitstellung eines Mobile Device Management (MDM), mit dessen Hilfe
Schulen den Einsatz von mobilen Endgerdten steuern konnen.

* Ausbau der Fortbildungsangebote fiir Lehrkrdfte zu Themen der Medienbil-
dung und des Jugendmedienschutzes. Hierfiir entwickelt das LMZ derzeit ein
Konzept fiir ein flaichendeckendes Angebot.

» Abruf-Veranstaltungen zu Themen des Padagogischen Jugendmedienschutzes
fur Schiilerinnen und Schiiler, Lehrkréfte und Eltern.

» Verstetigung der Beratungsangebote iiber die Medienpddagogische Beratungs-
stelle bzw. die Medienpiddagogischen Beraterinnen und Berater und Schulnetz-
beraterinnen und -berater in den Medienzentren.

5. Welche Angebote des LMZ werden von den Schulen in welcher Hdufigkeit
nachgefragt?

Besonders hohe Nachfrage erzielen die Angebote zum Jugendmedienschutz mit
jéhrlich etwa 40.000 Teilnehmenden. Die Distributionsplattform SESAM ver-
zeichnete tiber 1,3 Mio. Downloads im Jahr 2016.

Die piddagogische Musterldsung ,,paedML“ und die damit verbundene Hotline
wird an iiber 80 Prozent der allgemeinbildenden weiterfithrenden Schulen und
ca. 60 Prozent der beruflichen Schulen genutzt. Sie gewinnt zunehmend an Be-
deutung in ihrer grundschulspezifischen Version an den Grundschulen im Land.
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Seit vielen Jahren finden die flichendeckenden Beratungsangebote, die das LMZ
gemeinsam mit den Medienzentren fiir alle Schulen macht, groBBe Akzeptanz.
Nicht erst seit Einfithrung der neuen Bildungspldne werden die Unterrichtsbei-
spiele intensiv nachgefragt, die Nachfrage hat sich nun aber noch einmal deutlich
erhdht.

Unverdndert hohe Nachfrage findet das medienpddagogische Portal Mediaculture
Online, das zentrale Zugangsportal des LMZ zu allen medienpddagogischen An-
geboten.

6. Wie ist die Zusammenarbeit des LMZ mit den Kreismedienzentren im Kompe-
tenzverbund der Medienzentren in Baden-Wiirttemberg gestaltet?

Die Zusammenarbeit des LMZ mit den Medienzentren wird im Medienzentrenge-
setz geregelt und im ,,Fortentwicklungspapier Medienzentren aus dem Jahr 2003
konkretisiert. Um diese Zusammenarbeit des LMZ mit den Medienzentren mit
Leben zu fiillen, finden jdhrlich zwei mehrtdgige Tagungen sowie regelméBige
Besprechungen statt. Dariiber hinaus finden regelmaBig gemeinsame Fortbil-
dungsveranstaltungen zu konkreten Themen statt. Vertreter des LMZ und der Me-
dienzentren koordinieren die Medienbeschaffung im Medienzentrenverbund.

Zu wechselnden Themenschwerpunkten sowie zu bildungspolitischen MafBnah-
men des Landes finden gezielte Kooperationen statt. Beispiele hierflir sind die
Kooperation im Rahmen der Referenzgrundschulen oder der Medienkompetenz-
tag und weitere Projekte im Rahmen der Landesinitiative Kindermedienland. Die
Medienzentren und Beraterrinnen und Berater vor Ort unterstiitzen die Schulen
intensiv und reflektieren deren Erkenntnisse, so dass am LMZ aus der Gesamt-
schau aller Landkreise Ergebnisse abgeleitet und Maflnahmen vorgeschlagen wer-
den konnen.

7. Wie bewertet sie die Ausstattung der Kreismedienzentren vor dem Hintergrund
der neuen Leitperspektive Medienbildung?

Gemil § 11 Medienzentrengesetz unterhalten die Stadt- und Landkreise Stadt-
und Kreismedienzentren. Die Ausstattung der Medienzentren obliegt somit nicht
dem Land. Die Landkreise statten ihre Kreismedienzentren auf der Grundlage
ihrer Haushalte aus. Dem Kultusministerium liegen keine Erkenntnisse iiber die
Ausstattung der einzelnen Medienzentren vor. Erhebungen wurden bislang nicht
durchgefiihrt.

Festzustellen ist, dass sich die Medienzentren in ihrem Medienbestand teilweise
stark unterscheiden. Hier konnen aktuell Unterschiede zwischen hervorragend
ausgestatteten Medienzentren und schwiécher ausgestatteten Medienzentren fest-
gestellt werden.

8. Welche weiteren Unterstiitzungsmafinahmen gibt es fiir die Schulen zur Erfiil-
lung ihrer neuen Aufgaben im Zusammenhang mit der Leitperspektive Medien-
bildung (neben dem LMZ und den Kreismedienzentren)?

In Fortbildungen zur Implementierung der neuen Bildungspldne wurden die Leit-
perspektiven im Rahmen von Angeboten fiir ganze Kollegien und fiir Vertreterin-
nen und Vertreter aller Staatlichen Seminare fiir Didaktik und Lehrerbildung vor-
gestellt.

Da es sich bei den Leitperspektiven um handlungsleitende Themen handelt, die
nicht einem einzigen Fach zugeordnet werden, sondern {ibergreifend in verschiede-
nen Féachern behandelt werden sollen, erfolgt die Verankerung in den Fachern iiber-
greifend und spiralcurricular. Die Lehrkriftefortbildung greift dieses Prinzip auf.

In den fachspezifischen Fortbildungen zum Bildungsplan wird anhand von Bei-
spielen aufgezeigt, wie die Leitperspektive Medienbildung in den Féchern fachin-
tegrativ vermittelt werden konnen.

Weiterhin gibt es facheriibergreifende Angebote der Lehrkraftefortbildung zur
Nutzung digitaler Technik und Medien in der Schule mit den Schwerpunkten Me-
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dientechnik, Medienpaddagogik und -didaktik, Medienerziehung mit medienethi-
schen Anteilen und Medienrecht. Diese zentral konzipierten Fortbildungsmafinah-
men werden flachendeckend regional angeboten und unterstiitzen die Lehrkréfte
in der Umsetzung der Leitperspektive Medienbildung.

Fiir den im Bildungsplan 2016 verankerten Basiskurs Medienbildung in Klasse 5
aller Schularten gibt es seit dem Schuljahr 2015/2016 ein regionales Fortbildungs-
angebot in allen Regierungsprasidien, welches auch als schulinterne Fortbildung
von den Schulen abgerufen werden kann. Dariiber hinaus hat das Kultusministeri-
um im April 2016 ein Fortbildungsformat in Form eines MOOC (Massiv Open
Online Course) zu den sechs Leitperspektiven aufgesetzt. Diese zusitzliche Online-
Fortbildung bot allen Lehrkriften des Landes vielfaltige Umsetzungsideen und
modellhafte Anschauungsbeispiele auch fiir die Leitperspektive Medienbildung
sowie Moglichkeiten der Ankniipfung im fachlichen Unterricht. Ferner sind auf
der Internetseite zu den Bildungsplanen Beispielcurricula zu allen Fachern einge-
stellt.

Durch die Initiative Kindermedienland und durch die MaBnahmen zur Umsetzung
der Handlungsempfehlungen nach dem Amoklauf von Winnenden/Wendlingen
fordert die Landesregierung die Medienbildung ganz grundsétzlich.

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


